

# Виталий Иванович СОЛОМИН

В. И. Соломин родился в 1928 году в крестьянской семье в Кировской области. Строительным ремеслом владели все Соломины, поэтому выбор будущей профессии был не случаен: окончил строительный техникум. Уральский политехнический институт. В 1953 году В. И. Соломин начал работу в Челябинском политехническом институте. Спустя 13 лет, возглавил кафедру строительной механики, доктор технических наук, профессор. Несколько лет был проректором института по научной работе.

Авторитетный ученый в области фундаментостроения, В. И. Соломин хорошо известен в стране и за рубежом. Его разработки с большим эффектом применены в практике. Основоположник научной школы, он успешно ведет подготовку кадров, занимается исследовательской работой. В 1987 году одна из монографий, написанная В. И. Соломиным с соавторами, удостоена Государственной премии СССР.

Виталий Иванович имеет немалый опыт общественной работы в партийной и профсоюзной организациях. Сейчас — председатель научно-методического совета института, член нескольких международных научных комитетов, эксперт СЭВ. Делегат XIX Всесоюзной партийной конференции. Его вклад в научную и педагогическую деятельность отмечен орденом «Знак Почета».

Остается добавить, что он хороший семьянин, у него двое взрослых детей и четверо внуков. Увлекается литературой и музыкой, с большим удовольствием и весьма неплохо столяричит, в последнее время познает прелести и трудности работы на земле, поэтому с особым интересом занялся изучением проблем крестьянства, жизни современного села.

Окружная избирательная комиссия Тракторозаводского территориального избирательного округа № 334 по выборам народного депутата СССР зарегистрировала В. И. Соломина кандидатом в народные депутаты СССР.



## «Я СДЕЛАЮ СВОЙ ВКЛАД В ПЕРЕСТРОЙКУ...»

— Избирательная кампания вышла на финишную прямую. Позади — этап выдвижения и регистрации кандидатов в народные депутаты СССР, и я вижу у вас на столе официальную карточку кандидата. Как вы оцениваете минувшие события!

— Глубоко осмыслить происшедшее, честно говоря, еще не было времени, но поводов для размышлений достаточно. И не только для того, чтобы извлечь уроки на завтра, но и чтобы оценить себя в новых, демократических условиях соперничестве претендентов.

Я никогда не переживал таких больших нервных напряжений, потрясений, как на окружном предвыборном собрании. Это был суд, оценка народом твоей личности, твоей гражданской позиции. Принципиальной, деловой, в основном — объективной.

— Ваша гражданская позиция отражена в предвыборной платформе. Изложите ее, пожалуйста.

— Прежде всего, надо сформулировать концепцию нашей государственной политики. А главной ее целью должно быть создание благоприятных условий для жизни, деятельности, развития способностей людей. Производство должно быть средством достижения этой цели.

Сегодня дело обстоит не совсем так. Наша область имеет мощную промышленность, в основном металлургия и машиностроение. По производству продукции на одного человека мы занимаем одно из первых мест в стране. Что же касается социальных аспектов, то в этих вопросах мы значительно отстаем.

Считаю крайне необходимым безотлагательно изменить приоритеты в инвестиционной политике: сократить промышленное строительство, увеличить капитальные вложения в сельское хозяйство и социальную сферу: строительство жилья и сопровождающих его объектов, природоохранные мероприятия, образование, медицинское обслуживание, культуру.

В качестве главного условия решения региональных проблем я предложил бы возможно скорее реализовать решение XIX Всесоюзной партконференции о расширении полномочий местных Советов народных депутатов. Они должны решать региональные проблемы по двум направлениям.

Первое. Остановить наращивание производственного потенциала области. В этом направлении местные Советы должны иметь и в полной мере реализовать право контролировать и перераспределять капитальные вложения ведомств, направляемые на развитие предприятий, расположенных на территории Совета.

Второе. Резко увеличить объем капитальных вложений, направляемых на решение проблем сельского хозяйства, социальных и экологических проблем. В связи с этим местные Советы должны образовывать свой бюджет в размерах, достаточных для решения этих проблем, за счет отчислений от прибыли промышленных предприятий, действующих на территории Совета, и полной величины отчислений местных предприятий. Первые прикидки показывают, что отчисления предприятий в бюджет местных Советов Челябинской области должны составлять 25—30 процентов от централизованной прибыли.

Я глубоко убежден, что при пересмотре приоритетов мы сумеем поднять на современный уровень основу всего — сельское хозяйство страны. Да, сегодня не хватает школ, кинотеатров, спортзалов... Это очень плохо, но, честно говоря, с решением этих вопросов можно подождать некоторое время, но продовольственную проблему надо решать немедленно. От этого зависит здоровье, само существование общества.

У меня есть конкретные предложения по решению проблем молодежи, народного образования, изменению налоговой системы, в частности, отмена налога за бездетность, и другие. Более подробно обо всем я рассказываю на встречах с избирателями.

— Виталий Иванович, если вернуться к тому памяtnому для вас окружному собранию, то на нем прозвучал упрек избирателя: ваша программа в известной степени, как говорят, оторвана от земли—

— Категорически не согласен. В этом утверждении чувствуется старый, традиционный подход к определению функций депутата: мы тебя выбираем, а ты нам построй то да это, выбей новые машины и т. п. Вот и превращается депутат в этакого толкача в Госплане, в министерствах. Если пробивной да ловкий, то где-то урвет, что-то выпросит. И никто при этом не задумывается, что поскольку у нас единый, государственный карман, то решение проблем подобным образом происходит за счет кого-то, а значит, нарушается плановость снабжения, финансирования и т. д.

Если избиратели и впредь будут так относиться к народным депутатам СССР, то при новом хозяйственном механизме они и своих проблем не решат, и депутату не позволят заниматься положенным ему делом.

— Допустим, вам уже вручен депутатский мандат...

— Народный депутат должен немедленно включиться в преобразование на государственном уровне, добиваясь выпол-

нения решений XIX Всесоюзной партконференции. Это — создание правового государства, перестройка политической системы, развитие гласности и демократии, передача всей полноты власти Советам и т. д.

Народный депутат СССР — это, как я понимаю, государственный деятель. Конечно, он должен твердо стоять на почве, на которой вырос, отстаивать интересы своих избирателей.

Приведу пример. В еженедельнике «Наука Урала» ведущий научный сотрудник Института экономики Уральского отделения Академии наук СССР А. Попов сообщает: «По выпуску промышленной продукции она (Челябинская область—Авт.) занимает шестое место в СССР. Однако по развитию социальной сферы находится в пятом десятке. Местный бюджет на душу населения здесь равен 269 рублей, а в целом по СССР — 1602 рубля».

Это ли не повод для народного депутата СССР вести борьбу за социальную справедливость на высшем законодательном уровне при утверждении государственных планов! Ведь кто-то получает блага за чужой счет! Если не решить эту проблему, повторюсь, в общегосударственном масштабе, несправедливость останется. В случае избрания меня депутатом не буду стоять в стороне от этой проблемы. Если же не буду избран, то призываю всех депутатов встать на защиту интересов нашего региона.

— Ваш успех на выборах я немалой степени зависит от ваших доверенных лиц, от их умения убедительно довести до избирателей платформу кандидата, доказать вашу боевистость.. Кто они!

— Закон дает право привлечь к участию в предвыборной кампании десять человек. Среди них: доцент кафедры экономики и организации строительства ЧПИ кандидат юридических наук В. М. Голодное, доцент кафедры экономики и организации промышленного производства ЧПИ кандидат экономических наук М. В. Исаев, заведующий кафедрой ЧГИИ кандидат педагогических наук В. С. Зайцев, заведующая научно-исследовательским сектором ЧГИИ кандидат медицинских наук Т. А. Налимова, партийные и комсомольские вожаки.

— Та команда, что помогла вам формировать программу!

— И, надеюсь, поможет в развитии ее в будущем, в поиске путей воплощения в жизнь. Конечно, если стану депутатом, буду в работе опираться на всех избирателей, широкий круг специалистов народного хозяйства, ученых, политиков, которыми богат Урал.

Думаю, что помощь, например, М. В. Исаева может быть очень большой. Михаил Васильевич — научный руководитель разработки комплексной программы научно-технического прогресса Челябинской области на период 1991—2010 годы. Это, по сути, программа нашего будущего.

— Сегодня мы учимся демократии. Многие в предвыборной кампании для нас впервые, необычно. Представьте, что вам дана возможность телевизионной дискуссии со вторым претендентом на депутатский мандат. Вы готовы к ней!

— Я с уважением отношусь к предвыборной платформе директора Птицефабрики «Сосновская» Михаила Александровича Лежнева — она вполне приемлема, но я готов и поспорить. Уметь отстоять свою позицию не менее важно для депутата. Однако главное а подобной дискуссии — дать возможность избирателям составить более полное представление о кандидате и его программе, чтобы на выборах отдать голоса более достойному.

Кстати, предложения о подобной дискуссии поступали ко мне от ряда организаций, и я дал согласие на нее, но... Больше возвращений к этому не было.

— Виталий Иванович, судя по визитной карточке, которую мы опубликовали выше, вы должны испытывать острый дефицит времени из-за своей занятости. И вот сейчас идет речь о возможной новой нагрузке.

— На одной из недавних встреч с избирателями мне задали несколько неожиданный вопрос: а зачем вам нужны все эти хлопоты? Чего вам еще не хватает: денег, престижа?

Действительно, в социальном плане я — человек исключительно благополучный: хорошая семья, дети, внуки, любимая работа, удобная квартира, престижный автомобиль— А в случае избрания в Верховный Совет СССР в зарплате потеряю, лишусь и без того небольшого личного времени.. Так зачем мне все эти хлопоты?

Однажды в интервью «Челябинскому рабочему» я сказал, что XIX Всесоюзная партконференция, делегатом которой я был избран, стала поворотным этапом в моем сознании. И конференция, и доверие, выраженные мне многими коллективами, окончательно привели к мысли, что перестройка — это такое состояние, когда каждый член общества должен сделать все возможное для общего блага, иначе обновление общества не произойдет. И я сделаю свой вклад в перестройку.

Беседу вел Ю. ЕМЕЛЬЯНОВ.